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2) Thelformal decisions or agreements of IEC on technical matters expressy as’nearly as possible, an inter
conpensus of opinion on the relevant subjects since each technical\committee has representation f
intefested IEC National Committees.

3) IEC]| Publications have the form of recommendations for interdational use and are accepted by IEC N
Committees in that sense. While all reasonable efforts are 4pade to ensure that the technical content
Publications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or
mis|nterpretation by any end user.

4) In grder to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Publ
transparently to the maximum extent possible in‘their national and regional publications. Any divg
betyveen any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indi
the |latter.

5) IEC] itself does not provide any attestation~of conformity. Independent certification bodies provide cof
asspssment services and, in some areas,)access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible
seryices carried out by independent certification bodies.

6) All yisers should ensure that they have the latest edition of this publication.

7) No liability shall attach to IEC, or-its directors, employees, servants or agents including individual exp¢g
merbers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property dan
oth¢r damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fed
expenses arising out.of_the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
Pulblications.

8) Attgntion is drawnito the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publica
indigpensable_forthe correct application of this publication.

9) Attgntion is._drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the su
pat¢nt rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

This g

INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-39: Particular requirements
for commercial electric multi-purpose cooking pans

FOREWORD
Thel International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization con
all |national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEE’ is’ to {

agréement between the two organizations.
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Safety of electrical commercial catering equipment, of IEC technical committee 61: Safety of
household and similar electrical appliances.

This sixth edition cancels and replaces the fifth edition published in 2002 and its
Amendments 1 (2004) and 2 (2008). It constitutes a technical revision.

The principal changes in this edition as compared with the fifth edition of IEC 60335-2-39 are
as follows (minor changes are not listed):

addition to definition of portable appliances, atmospheric multi-purpose cooking and
pressure;

deletion of equipotential symbol 5021 of IEC 60417 covered by Part 1;
addition of instructions for multi-purpose cooking pans;
modification on leakage current permissible for portable class | appliances;

rated
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dition to abnormal test requirements;

dition to mechanical hazard test for multi-purpose cooking pans;
dition of construction test for multi-purpose cooking pans;

dition to construction requirements for lids and theirs grips;

dition to construction requirements for positioning of pressure reliefs;

— addition to construction's fixed appliances which are moved forward and backward for
cleaning purposes.

The text of this standard is based on the following documents:

Full in
voting

This

amengments. It was established on the fifth edition (2010) of that.standard.

NOTE

This part 2 supplements or modifies the corresponding clauses in IEC 60335-1, so
rt that publication into the IEC standard: Safetyvrequirements for commercial e]ectric

conve
multi-

When
as far
the re

NOTE ]
—  sul

— unl

thgse in a replaced clause or subClause;

- ad

NOTE

- requirements?in roman type;

- tes

— notdq

FDIS Report on voting
61E/695/FDIS 61E/696/RVD

formation on the voting for the approval of this standard can be found.in the rep
indicated in the above table.

part 2 is to be used in conjunction with latest edition_(ofIEC 60335-1 a

When “Part 1” is mentioned in this standard, it refers to IEC 60335%1¥

hurpose cooking pans.

as is reasonable. When this standard states "addition", "modification" or "replace
evant text in Part 1 is to be adapted;accordingly.

The following numbering system is‘used:
clauses, tables and figures that are-numbered starting from 101 are additional to those in Part 1;

ess notes are in a new subclause or involve notes in Part 1, they are numbered starting from 101, in

itional annexes are lettered AA, BB, etc.

The following ptint types are used:

b specifications: in italic type;

ort on

hd its

as to

a particular subclause of Part 1 is notmentioned in this part 2, that subclause aﬁplies

ent",

cluding

s i, small roman type.

Words in bold in the text are defined in Clause 3. When a definition of Part 1 concerns an adjective, the
adjective and the associated noun are also in bold.

A list of all parts of the IEC 60335 series, under the general title: Household and similar
electrical appliances — Safety, can be found on the IEC website.

The following differences exist in the countries indicated below.

- 6.1

: Class 01 appliances are allowed (Japan).

— 6.2: For appliances intended to be installed in a kitchen, an appropriate degree of protection against harmful

ing

ress of water is required according to their height of installation (France).

— 13.2: Leakage current limits are different (Japan).

— 16.2: Leakage current limits are different (Japan).

— Clause 21: For appliances intended to be installed in a kitchen, different values of impact energy are
applicable according to the height of the impact point (France).
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The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
the stability date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch" in the data
related to the specific publication. At this date, the publication will be

* reconfirmed,

* withdrawn,

» replaced by a revised edition, or
*+ amended.

NOTE 4§ The attention of National Commitiees Is drawn to the fact that equipment manuiacturers and]testing
organizations may need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publicption in
which tp make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting|new or
revised|tests.

It is the recommendation of the committee that the content of this publication be adopted for implemgntation
nationally not earlier than 12 months or later than 36 months from the date of publication.
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its

provis

ions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

This standard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards such
as electrical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated as in
normal use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal
situations that can be expected in practice and takes into account the way in which
electromagnetic phenomena can affect the safe operation of appliances.

This o
there
mains,

If an @ppliance within the scope of this standard also incorporates functions that are cg

is compatibility with the wiring rules when the appliance is connected to the"s
However, national wiring rules may differ.

tandard takes into account the requirements of IEC 60364 as far as possible sb that

upply

vered

by anpther part 2 of IEC 60335, the relevant part 2 is applied to each fungtion separatgly, as
far as| is reasonable. If applicable, the influence of one function on.-the other is taken into
account.

When|a part 2 standard does not include additional requiremefnts“to cover hazards dea|t with
in Part 1, Part 1 applies.

NOTE [ This means that the technical committees responsible for<the part 2 standards have determined that it is
not negessary to specify particular requirements for the applianege in question over and above the peneral

require

This gtandard is a product family standard dealing with the safety of appliances and

prece

NOTE
considg
exampl
ISO 13

An ap
compl
have

An ap
in the

ments.

jence over horizontal and generic standards covering the same subject.

F32-1 for hot surfaces, are not applicable in addition to Part 1 or part 2 standards.

vy with the safety principles of the standard if, when examined and tested, it is fo
pther features that.impair the level of safety covered by these requirements.

takes

P Horizontal and generic standards covefing a hazard are not applicable since they have been talfen into
ration when developing the general and.particular requirements for the IEC 60335 series of standailds. For
B, in the case of temperature requirements for surfaces on many appliances, generic standards, guch as

pliance that complies with.the text of this standard will not necessarily be considefred to

ind to

pliance employing materials or having forms of construction differing from those d¢tailed
requirements ‘of this standard may be examined and tested according to the intent of

the rgquirements and, if found to be substantially equivalent, may be considered to comply

with the standard.
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1

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-39: Particular requirements
for commercial electric multi-purpose cooking pans

Scope

This d

This |
purpd
not m
and 4

applia

NOTE
restaur

The e
of this

As fa
types

NOTE

for
ne
in
aut

NOTE

2

ap
ap

lause of Part 1 is replaced by the following.

hternational Standard deals with the safety of electrically operated commercial

se cooking pans not intended for household and similar use, their rated voltage
bre than 250 V for single-phase appliances connected between one, phase and 1
80 V for other appliances. This standard also deals with pressufized appliance
nces with pressurized parts.

01 These appliances are used for processing food for commercial consumption, for example in kitc
hnts, canteens, hospitals and in commercial enterprises such as bakeries, butcheries, etc.

ectrical part of appliances making use of other forms.of energy is also within the
standard.

as is practicable, this standard deals with.the common hazards presented by
of appliances.

02 Attention is drawn to the fact that

appliances intended to be used in vehicleS or on board ships or aircraft, additional requirements
essary;

many countries, additional requirements are specified by the national health authorities, the
horities responsible for the protection of labour, the national water supply authorities and similar auth

03 This standard does net apply to
liances designed exclUsively for industrial purposes;

liances intended/to~be used in locations where special conditions prevail, such as the presen

cofrosive or explosive-atmosphere (dust, vapour or gas);

col
d

(]

N

tinuous progess appliances for the mass production of food;
bp fat fryers (IEC 60335-2-37).

prmative references

multi-
being
eutral
s and

hens of

scope

these

may be

ational
orities.

e of a

This clause of Part 1 is applicable.

3 Terms and definitions

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

3.1.4 Addition:

NOTE 101

The rated power input is the sum of the power inputs of all the individual elements in the appliance

that can be on at one time; where there are several such combinations possible, that giving the highest power input
is used in determining the rated power input.
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3.1.9 Replacement:

normal operation
operation of the appliance under the following conditions

The appliance is operated in accordance with the manufacturer's instructions, with no load
and with the controls set to give the temperatures as set out below, the temperature being
measured at the geometrical centre of the inside of the bottom face.

Stepped controls are set to the first position that gives a temperature equal to or greater than
275 °C. Cycling controls are set so that the mean value of the temperature over the cycle is
275 °C + 5 °C. If this temperature cannot be reached, the control is set at the maximum.

Motorg incorporated in the appliance are operated in the intended manner under,thel most
severg conditions that can be expected in normal use taking into account the manufacturer's
instrugtions.

3.5.1 | Replacement:

portable appliance

appliajhce that is intended

— tolbe moved while in operation,

— tolbe operated on various working areas

or

appliance, other than a fixed appliance, having a mass less than 18 kg

3.101
multijpurpose cooking pan

appliahce comprising a pan, the base _of which is evenly heated and that is intended
princi|LaIIy for cooking or preparing meat§y sauces, etc.

Note 1 fo entry: The pan may be fixed or tilting.

Note 2 fo entry: A multi-purpose cooking pan is also known as a “bratt pan”.

3.102
installation wall
specigl fixed construction containing supply facilities for appliances installed in conjupction
with it

3.103
atmO}pheric multi-purpose cooking pan

multi-purpose cooking pan in which the pressure within the vessel does not differ significantly
from

tmospheric pressure

3.104

rated pressure

the maximum working pressure assigned by the manufacturer to the pressurized parts of the
appliance

4 General requirement

This clause of Part 1 is applicable.
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5 G

This ¢

eneral conditions for the tests

lause of Part 1 is applicable except as follows.

5.5 Addition:

The tests are carried out with the pan in the position of normal use for cooking.

5.10

Addition:

Applig
be fix
harmf|
instru
NOTE

5.101

5.102
are te
opera

6 C
This ¢
6.1 f
Applig
Comp

6.2 /

Applig
IPX4.

Tices Irterrded - for istattation ima bark of other appiiances arrd-appiiances imern
bd to an installation wall are enclosed to obtain protection against electric shog
Il ingress of water equivalent to that obtained when installed in accordance wi
ctions provided with the appliance.

01 Appropriate enclosures or additional appliances may be needed for test purposeés.

Appliances are tested as heating appliances, even if they incorporate a motor.

sted in accordance with the requirements of this standard. The other appliancy
ed simultaneously in accordance with the requirements of the relevant standards.

assification

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Replacement:

nces shall be class | with respect‘to protection against electric shock.
iance is checked by inspection and by the relevant tests.

\ddition:

nces normally ysed on a table shall be at least IPX3. Other appliances shall be at

7 Marking.and instructions

This ¢

ed to
k and
th the

Appliances, when assembled in combination with or incorporating other applignces,

S are

least

lause of Part 1 is applicable except as follows.

7.1 Addition:

In addition, appliances shall be marked with

— the water pressure or range of pressures, in kilopascals (kPa), for appliances intended to

be

connected to a water supply, unless this is indicated in the instruction sheet;

— the rated capacity, in litres (I), unless this is indicated in the instruction sheet or marked

on

7.10

the appliance by another means, for example by a level mark.

Addition:

Devices that control the tilting movement of tilting parts shall be clearly marked to show the

directi

on of movement.
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7.12 Addition:

The instructions shall warn the user not to use the appliance as a deep fat fryer unless it is
intended to be used as one.

If symbol IEC 60417-5021 (2002-10) is marked on the appliance, its meaning shall be
explained.

The instructions shall include the substance of the following:

Thes ple in
kitchens of restaurants, canteens, hospitals and in commercial enterprises such as baleries,
butcheries, etc., but not for continuous mass production of food.

If the manufacturer wants to limit the use of the appliance to less than the above, this has to
be clearly stated in the instructions.

Modification:

mentgl capabilities or lack of experience and knowledge and’ children playing with the

The i%structions concerning persons (including children) with reduced physical, senspry or
appliajhce are not applicable.

7.12.1 Replacement:

necespary for installation. For appliances intended for installation in a bank of|other
appliahces and appliances intended to be fixed to an installation wall, details of How to
ensurg appropriate protection against elegtric shock and harmful ingress of water shall be
suppl{d. If the controls of more than one*appliance are combined in a separate enclpsure,

The Fppliance shall be accompanied by instructions detailing any special precaptions

detailéd installation instructions shall-be supplied. Instructions for user maintenande, for
example cleaning, shall also be givef) They shall include a statement that the appliancel|is not
to be gleaned with a water jet and/a steam cleaner.

Applignces that are provided with an appliance inlet and are intended to be immersed in|water
for cleaning shall be actompanied by an instruction stating that the connector shgpll be
remoVed before the appliance is cleaned and that the appliance inlet shall be dried befdre the
appliaince is used again.

The instructions. of appliances, other than stationary appliances and applianceg with
detachable_electrical parts, that are not intended to be partially or completely immerged in
water [for, ¢leaning shall state that the appliance or part must not be immersed.

For appliances that are permanently connecied to fixed wiring and for which Teakage currents
may exceed 10 mA, particularly if disconnected or not used for long periods, or during initial
installation, the instructions shall give recommendations regarding the rating of protective
devices, such as earth leakage relays, to be installed.

Compliance is checked by inspection.
7.12.4 Addition:

The instructions for built-in appliances having a separate control panel for several
appliances shall state that the control panel is only to be connected to the specified
appliances in order to avoid a possible hazard.
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7.15 Addition:

When it is not practical to place the marking of fixed appliances so that it is visible after
the appliance has been installed, the relevant information shall also be included in the
instructions for use or on an additional label that can be fixed near the appliance after
installation.

NOTE 101 An example of such a fixed appliance is a built-in appliance.

7.101 Equipotential bonding terminals shall be marked with symbol |IEC 60417-5021
(200240)

Thesg markings shall not be placed on screws, removable washers or other parts that gan be
removed when conductors are being connected.

Compliance is checked by inspection.

7.102| Appliances or the detachable electrical parts of appliances.intended to be partially
immelsed in water for cleaning shall be marked with a line that clearly indicates the maximum
depth|of immersion, together with the substance of the following warning:

Dqg not immerse beyond this line.
If thene is any seam or seal that causes the appliance~or part not to withstand the tregtment
specifijed in 15.102, the line indicating the maximum ‘depth of immersion shall be af least

50 mm below any such seam or seal when the appliance or the part is in the position in|which
it is to be cleaned.

Compliance is checked by inspection and measurement.

7.103| The instructions of multi-purpose cooking pans except atmospheric multi-pyrpose
cooking pans shall include the substance of the following warning.

WARNING: Do not open drain,cocks or other emptying devices until the pressure hag been
reduced to approximately atmospheric pressure.

8 Protection against access to live parts

This dlause of-Rart 1 is applicable.

9 Starting of motor-operated appliances

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

9.101 Fan motors providing a cooling effect in order to comply with the requirements of
Clause 11 shall start under all voltage conditions that may occur in use.

Compliance is checked by starting the motor three times at a voltage equal to 0,85 times
rated voltage, the motor being at room temperature at the beginning of the test.

The motor is started each time under the conditions occurring at the beginning of normal
operation or, for automatic appliances, at the beginning of the normal cycle of operation, the
motor being allowed to come to rest between successive starts. For appliances provided with
motors having other than centrifugal starting switches, this test is repeated at a voltage equal
to 1,06 times rated voltage.
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In all cases, the motor shall start and it shall function in such a way that safety is not affected

and overload protection devices of the motor shall not operate.

The supply source must be such that during the test, the drop in voltage does not

exceed 1 %.

10 Power input and current

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

10.1 [Addition:

For appliances having more than one heating unit, the total power input may be)deter
by melasuring the power input of each heating unit separately (see also 3.1.4),

11 Heating
This dlause of Part 1 is applicable except as follows.
11.2 |Addition:

Applignces intended to be fixed to the floor and appliances with a mass greater than
and npt provided with rollers, castors or similar megns’ are installed in accordance w
manufacturer's instructions. If no instructions are \given, these appliances are conside
appliances normally placed on the floor.

11.4 |Replacement:

Applignces are operated under normal operation such that the total power input
appliance is 1,15 times rated power input. If it is not possible to switch on all h
elemégnts at the same time, the ‘test is made with each of the combinations that the
arrangement will allow, the highest load possible with each switching arrangement be
circui

If the |appliance is provided with a control that limits the total power input, the test is
with whichever combination of heating units, as may be selected by the control, impos
most $evere condition.

If the femperatdre rise limits of motors, transformers or electronic circuits are exceedq
test ig repeated with the appliance supplied at 1,06 times rated voltage. In this casg

mined

40 kg
th the
ed as

Df the
pating
switch
ing in

made
s the

d, the
, only

the tenpérature rises of motors, transformers or electronic circuits are measured.

NOTE 101 See also 11.7.
11.7 Replacement:
Appliances are operated until steady conditions are established.

The duration of the test may consist of more than one cycle of operation.

Agitator motors are operated continuously unless provided with a timer, in which case they
are operated for the maximum time allowed by the timer, or until steady conditions are

established, whichever is the shortest.
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Tilting motors are operated immediately after the appliance has reached steady conditions, for
one full cycle of operation (one cycle being from the fully up position, to the fully down
position and back to the fully up position).

Lifting motors are similarly operated, but for three such cycles.

12 Void

13 Leakage current and electric strength at operating temperature

This dlause of Part 1 is applicable except as follows.
13.2 |Modification:
Add the following:

Instegd of the permissible leakage current for portable class | appliances, the following
applies:

— fqr cord and plug connected appliances 0,75 mA per kW rated power input pf the
appliance ‘with a maximum of 5 mA,
whichever is higher

—  fqr other appliances 0,75,mA per kW rated power input pf the
appliance with a maximum of 10 mA

14 Transient overvoltages

This dlause of Part 1 is applicable.

15 Moisture resistance
This dlause of Part 1 is applicable except as follows.
15.1 |Addition:

Applignces or any." detachable electrical parts intended to be partially or completely
immernsed in water for cleaning are also subjected to the tests of 15.102.

NOTE [01, {Appliances other than stationary appliances or any detachable electrical parts not marked with a
line |nC|cat|ng the maX|mum depth of |mmerS|on or for whlch there is no warning against part|a| or c mplete
|mme|"s on n ne l 3 2|

for cleaning.

15.1.1 Addition:

In addition, IPX0, IPX1, IPX2, IPX3 and IPX4 appliances are subjected for 5 min to the
following splash test.

The apparatus shown in Figure 101 is used. During the test, the water pressure is so
regulated that the water splashes up 150 mm above the bottom of the bowl. The bowl is
placed on the floor for appliances normally used on the floor. For all other appliances, on a
horizontal support 50 mm below the lowest edge of the appliance, the bowl is so moved
around as to splash the appliance from all directions. Care is taken that the appliance is not
hit by the direct jet.
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15.1.2 Modification:

Appliances normally used on a table are placed on a support having dimensions that are
15 cm + 5 cm in excess of those of the orthogonal projection of the appliance on the support.

15.2 Modification:
Instead of the requirement, the following applies.

Appliances shall be constructed so that spillage of liquid in normal use does not affect their
electricalinsulation

Additipn:

[

Immediately after this test, appliances with tilting parts are subjected to the following tes

The pan, filled to its rated capacity or up to the level mark with ccold water containing
approkimately 1 % NaCl is then tilted to any position.

15.3 |Addition:

NOTE 101 If it is not possible to place the whole appliance in the humidity cabinet, parts containing electrical
compornents are tested separately, taking into account the conditions<¢hat occur in the appliance.

15.101 Appliances that are provided with a tapxintended for filling or cleaning shill be
constiucted so that the water from the tap cannokcome into contact with live parts.

Compliance is checked by the following test.

The f—IP is fully opened for 1 min with_the appliance connected to a water supply having the
maxinmpum water pressure indicated hy,the manufacturer. Tiltable and movable parts, incjuding
lids, gre tilted or placed in the most unfavourable positions. Swivelling outlets of watelr taps
are s¢ positioned as to direct.water onto those parts that will give the most unfavolrable
result] Immediately following(this treatment, the appliance shall withstand an electric stfength
test a$ specified in 16.3.

15.102 Appliances (or-detachable electrical parts intended to be partially or completely
immensed in water .for cleaning shall have adequate protection against the effegts of
immetrsion.

Complianceis checked by the following tests.

The sampte—is—operated—under—nmormal-operation,—except—that—cycting—controts,—if—any, are
adjusted to the highest setting, the supply voltage being such that the power input of the
appliance is 1,15 times the rated power input.

When steady conditions are established or when the cycling control operates for the first time,
the connector is withdrawn or the supply switched off and the sample is immediately
immersed completely in water having a temperature between 10 °C and 25 °C, unless it
is marked with a line indicating the maximum depth of immersion, in which case it is immersed
to the depth indicated.

After 1 h of immersion, the sample is removed from the water and dried, care being taken to
ensure that all moisture is removed from the insulation in the vicinity of the pins of appliance
inlets. The leakage current is then measured on the assembled appliance, as described
in 16.2.
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The leakage current shall not exceed the value specified in 16.2.

After the treatment described above and the measurement of the leakage current, the sample
shall withstand an electric strength test as specified in 16.3, the test voltage being, however,
reduced to 1 000 V.

The sample is then operated under normal operation, the supply voltage being such that the
power input of the appliance is 1,15 times the rated power input, for 10 days (240 h). During
this period, the sample is allowed to cool to approximately room temperature five times at
regular intervals.

After this period, the connector of the sample is withdrawn or the supply otherwise swjtched
off anfl the sample immediately immersed once more in water for 1 h as described abovg. It is
then dried and the leakage current is measured again as described in 16.2.

The Idakage current shall not exceed the value specified in 16.2.

The spmple shall then withstand an electric strength test as specified, before, and inspgection
shall show that water has not entered the appliance to any appreciable-éxtent.

NOTE [When inspecting the appliance for the presence of water, special atteéntion is paid to parts of the appliance
in which electrical components are situated.

16 Leakage current and electric strength
This dlause of Part 1 is applicable except as follows.
16.2 |Add the following modification:

Instegd of the permissible leakage current for portable class | appliances, the following
applies:

— fqr cord and plug connectedappliances 0,75 mA per kW rated power input pf the
appliance with a maximum of § mA,
whichever is higher

—  fqr other appliances 0,75 mA per kW rated power Jof the
appliance with a maximum of 10 mA.

Instead of the permissible leakage current for stationary class | appliances, the following
applies:

—  fqr cordrand plug connected appliances 1 mA per kW rated power input ¢f the
appliance with a maximum of 10 mA

— forother appliances T mA per KW rated power input of the
appliance with no maximum

Addition:

NOTE 101 For appliances intended to be used with a connector and intended to be partially or completely
immersed in water for cleaning, the appliance inlet may be dried, for example by means of blotting paper, before
applying the test voltage, if the appliance would not otherwise withstand this test.

17 Overload protection of transformers and associated circuits

This clause of Part 1 is applicable.
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18 Endurance

This clause of Part 1 is applicable.

19 Abnormal operation
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

19.1 Addition:

A confrol or switching device that is intended for different settings corresponding to cdifferent
functipns of the same part of the appliance and that are covered by different standardq is, in
addition, set in the most severe setting irrespective of the manufacturer's instructions.

19.2 |Addition:
Contrels are set at maximum.

19.4 |Addition:

NOTE 101 The main contacts of the contactor intended for switching onand off the heating element(s) in|normal
use ar¢ locked in the "ON" position. However, if two contactors operate independently of each other of if one
contactpr operates two independent sets of main contacts, these coniacts are locked in the "ON" position in Jturn.

19.101 Appliances provided with a control limiting:the pressure during the tests of Cladse 11
are algo subjected to the tests of 19.4 with this control rendered inoperative.

NOTE [ Continuous blowing-off of the pressure relief device is in itself disregarded.

19.102 Any adjustable temperature or.pressure control within the appliance that is preget for
corredt operation but is not locked in position is adjusted to its most unfavorable position.

20 Stability and mechanjcal-hazards
This dlause of Part 1 is applicable except as follows.
20.2 |Addition:

Add the following after the first requirement paragraph.

This ﬂpplies also to parts necessary to effect the tilting operation, i.e. handles or wheels

20.101 Multi-purpose cooking pans with moving parts intended for mixing, stirring, etc.,
having a kinetic energy of more than 200 J shall be provided with an interlock to stop the
moving parts when the lid or guard has been opened by more than 50 mm.

It shall not be possible to release the interlock by means of test probe B of IEC 61032.

Alternatively, if the peripheral speed of the stirring device does not exceed 1 m/s, the
appliance may be provided with an interlock or similar device that can be easily actuated by
the user without the use of his hands. The interlock or device shall be non-self-resetting and
shall provide all-pole disconnection from the supply.

Compliance is checked by inspection and by actuating the safety devices.
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21 Mechanical strength

This clause of Part 1 is applicable.

22 Construction
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

22.13 Addition:

Lids gnd their grips shall be constructed so that when opening and closing them scald
steam| is obviated.

22.101 For three-phase appliances, thermal cut-outs protecting circuitsOwith h
elements, and those for motors of which the unexpected starting may cause “a hazard

ng by

cating
shall

be of the non-self-resetting and trip-free type, and shall provide all-pole/disconnection from

relatefl supply circuits.

For single-phase appliances and for single-phase heating elements“and/or motors conrn

ected

between one phase and neutral or between phase and phasg; ‘thermal cut-outs protecting

circuits with heating elements, and those for motors of which”“the unexpected startin
cause|a hazard, shall be of the non-self-resetting and trip-ftee type, and shall provide a
one-pple disconnection.

If the hon-self-resetting thermal cut-out is only accessible after removing parts with t
of a tgol, the trip-free type is not required.

NOTE [ Thermal cut-outs of the trip-free type have.an automatic action, with a reset actuating mem
constructed that the automatic action is independent.af manipulation or position of the reset mechanism.

Thermal cut-outs of the bulb and capillary type that operate during the tests of Clau

j may
least

he aid

ber, so

se 19

shall |be such that rupture of theJcapillary tube shall not impair compliance with the

requirements of 19.13.

Compliance is checked by inspéection, by manual test and by rupturing the capillary tube
Care ust be taken to@nsure that the rupture does not seal the capillary tube.

22.102 Lights, switches or push-buttons shall only be coloured red for the indicat
danger, alarm, ersimilar situations.

Compliancelis checked by inspection.

on of

22.103 Appliances shall be constructed so that spillage or splashing of hot oil on parts that

in normal use have a temperature exceeding 300 °C is adequately prevented.

Compliance is checked by inspection after the test of 15.2.

22.104 Appliances with tilting pans shall be provided with a mechanism that prevents

accidental tilting from any position.

If the pan is tilted by means of an electric motor, it shall only be possible for this motor to
function if the pressure is maintained on the control buttons or switches. The buttons
or switches shall be located and protected in such a way that they cannot be operated

accidentally.
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If the pan is tilted manually, it shall not be possible to adversely influence the tilting action
other than by the intended means.

Compliance is checked by inspection and by applying a force of 340 N at any point to the pan.

22.105 Appliances with tilting pans shall be constructed so that if the pan is tilted through an
angle of more than 12° with respect to the horizontal, the heating elements shall automatically
be switched off.

Compliance is checked by inspection and measurement.

22.106 Hinged lids shall be protected against accidental falling.
Compliance is checked by inspection and by manual test.

22.10f Portable appliances shall not have openings on the undersidé|that would| allow
small jtems to penetrate and touch live parts.

Compliance is checked by inspection and by measuring the distance-between the supgorting
surfade and live parts through openings. This distance shall be atJeast 6 mm. However| if the
appliaince is fitted with legs, this distance is increased to 10 mm if the appliance is intenfled to
stand|on the table and to 20 mm if it is intended to stand on_the floor.

22.108 The rim of tilting pans shall be constructed so\that the liquid is poured out in ar even
stream.

Compliance is checked by manual test.

22.109 Multi-purpose cooking pans in which the vessel operates at a pressure in excgss of
atmos|pheric pressure (overpressure) shall incorporate a suitable pressure relief device that
prevefts excessive pressure.

Compliance is checked by operating the appliance at rated power input with the pressure
contrqls rendered inoperative:

The pressure relief device shall operate during this test so as to prevent the internal préssure
exceeding the rated pressure by more than 20 %.

22.110 Lids and their grips shall be constructed so that, when opening and closing [them,
scaldihg by.steam is avoided.

Compliahce is checked by inspection.

22.111 The pressure relief device shall be positioned or constructed so that its operation
does not cause injury to persons or damage to surroundings. Its construction shall be such
that it cannot be made inoperative or set to a higher relief pressure without the aid of a
special tool.

Compliance is checked by inspection.

22.112 It shall not be possible to open the lid or cover of a pressurized appliance until the
pressure has been reduced to approximately atmospheric pressure.

Compliance is checked by inspection and by manual test.
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22.113 Pressurized appliances shall incorporate a vacuum release valve to prevent a partial

vacuu

m forming unless it is designed for vacuum operation.

Compliance is checked by inspection.

22.114 Pressurized parts of appliances shall be capable of withstanding the rated pressure.

Compliance is checked by subjecting the pressurized parts for 30 min to a hydrostatic
pressure equal to 1,5 times the rated pressure. All outlets are sealed and any pressure relief
devices rendered inoperative.

Mean

During the test, the pressurized parts shall show no signs of leaks or permanent deforn
nor sh

22.11

be copnected to the supply mains (e. g. water, steam, gas, equipotential) with flexible
respec¢tively and shall be so constructed that these connections eannot be damaged
moveinent.

Compliance is checked by inspection.

23 Internal wiring

This d

233
When
applie

- wh

—  WH
ex

If, in any of the abgve’cases, it is not possible to move the movable part of the applia

the gi

After
stand

5 other than water may be used to create the hydrostatic pressure.

all they burst.

b Fixed appliances which are moved forward or backward for cléaning purposes

lause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:
the capillary tube of the thermostat is liable to flexing in normal use, the fol

S

ere the capillary tube isfitted as part of the internal wiring, Part 1 applies;

ere the capillary tube is separate, it is subjected to 1 000 flexings at a ra
ceeding 30 per minute.

en rate, due-for example to the mass of the part, the rate of flexing may be reducé

the testy the capillary tube shall show no sign of damage within the meaning
hrd and no damage impairing its further use. However, if a rupture of the capillar

rende

ation,

shall
cords
Huring

owing

e not

nce at
d.

Df this
tube

rs\the appliance inoperative (fail-safe), separate capillary tubes are not tested

, and

those fitted as part of the internal wiring are not inspected for compliance with the
requirements.

Compliance in this instance is checked by rupturing the capillary tube.

Care must be taken to ensure that the rupture does not seal the capillary tube.

24 Components

This ¢

lause of Part 1 is applicable except as follows.

24.101 Connectors fitted to appliances shall not incorporate a thermostat.
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Compliance is checked by inspection.

25 Supply connection and external flexible cords

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

25.3 Addition:

Fixed appliances and appliances with a mass greater than 40 kg and not provided with
rollers, castors or similar means shall be constructed so that the supply cord can be

instrugtions.

Termihals for permanent connection of cables to fixed wiring may also be suitable f

type
shall

If the

they slhall be suitable for the type X attachment of the cord.

In bot

The

c

is inst

Comp

25.7

Instegd of the types of supply cords-specified, the following applies.

Supp
polych
60245

26

This

27

T

C

attachment of a supply cord. In this case, a cord anchorage complying with
e fitted to the appliance.

appliance is provided with a set of terminals allowing the connection of a flexible

h cases, the instructions shall give full particulars of the power supply cord.

bnnection to the supply wires of built-in appliances may be made before the app
alled.

iance is checked by inspection.

Modification:

y cords shall be oil-resistant, sheathed flexible cable not lighter than or
loroprene or other equivalent synthetic elastomer-sheathed cord (code desig
-IEC-57).

erminals for external conductors

lause of Part 1 is applicable.

urer's

br the
25.16

cord,

liance

dinary
hation

P

rovision for earthing

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

27.2 Addition:

Stationary appliances shall be provided with a terminal for the connection of an external
equipotential conductor. This terminal shall be in effective electrical contact with all fixed
exposed metal parts of the appliance, and shall allow the connection of a conductor having a
nominal cross-sectional area of up to 10 mm?2. It shall be located in a position convenient for
the connection of the bonding conductor after installation of the appliance.

NOTE 101

electrical contact with the terminal.

Small fixed exposed metal parts, for example nameplates and the like, are not required to be in
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28 Screws and connections

This clause of Part 1 is applicable.

29 Clearances, creepage distances and solid insulation
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

29.2 Addition:

tracking index (CTI) not less than 250, unless the insulation is enclosed or located so\thpt it is

The r/l:icroenvironment is pollution degree 3 and the insulation shall have a compgrative
unlike]y to be exposed to pollution during normal use of the appliance.

30 Resistance to heat and fire

This dlause of Part 1 is applicable except as follows.
30.2.1 Modification:

The glow-wire test is carried out at 650 °C.

30.2.2 Not applicable.

30.101 Filters, if any, of non-metallic materials intended for the absorption of (grease
are sybjected to the burning test specified in\[SO 9772 for category HBF material, if relevant,
or shall be classified at least HB40 according to IEC 60695-11-10, except that the thidkness
of the|specimen is the same as that in th€,appliance.

NOTE |[It may be necessary to support the specimen.
31 Resistance to rusting

This dlause of Part 1 is-applicable.

32 Radiation,toxicity and similar hazards

This dlause“of*Part 1 is applicable.
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Dimensions in millimetres

IEC 2717/02

Key
A bowl

Figure 101 — Splash apparatus
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.

Annex N
(normative)

Proof tracking test

10.1 |Modification:

Add 260 V to the list of specified voltages.
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Bibliography
The bibliography of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

IEC 60335-2-37, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-37: Particular
requirements for commercial electric doughnut fryers and deep fat fryers

ISO 13732-1, Ergonomics of the thermal environment — Methods for the assessment of human
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMEST[QUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-39: Exigences particuliéres
pour les sauteuses électriques a usage collectif

AVANT-PROPOS

La |Commission Electrotechnique Internationale (CEIl) est une organisation mondiale dey‘normg
conjposée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de la’ CEl). L3
poufr objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation d
donjaines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEIl — entre autres activités,— publie des
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessi
pubjic (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de la CEI"). Leur élaboration est confié
conjités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet-traité peut particip

lisation
CEl a
hns les
Normes
bles au
P a des
er. Les

organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en {liaison avec la CEl, participent

égajement aux travaux. La CEI collabore étroitement avec I'Organisation Intern@ationale de Normalisatiof
selgn des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

Les|décisions ou accords officiels de la CEl concernant les questions téchriques représentent, dans la
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donhé que les Comités nationaux de
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études.

Les| Publications de la CEIl se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont 4§
conjme telles par les Comités nationaux de la CEIl. Tous les<efforts raisonnables sont entrepris afin qug
s'agsure de I'exactitude du contenu technique de ses publieations; la CEl ne peut pas étre tenue resp
de lléventuelle mauvaise utilisation ou interprétation quicen’est faite par un quelconque utilisateur final.

Darls le but d'encourager I'uniformité internationale, 1€s, Comités nationaux de la CEl s'engagent, dans
megure possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de la CEl dans leurs publ
natipnales et régionales. Toutes divergences .&ntre toutes Publications de la CEl et toutes publ
natipnales ou régionales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

La CEI elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indépg
founnissent des services d'évaluation «de)conformité et, dans certains secteurs, accedent aux marq
conformité de la CEI. La CEIl n'est responsable d'aucun des services effectués par les organisy
certlfication indépendants.

To

Audune responsabilité ne tdoit étre imputée a la CEIl, a ses administrateurs, employés, auxilia
marndataires, y compris,-s€s experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des (
natipnaux de la CEIl, pour/tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de to
donjmage de quelque\nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris |
de justice) et les dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de la CH
autre Publication de la CEIl, ou au crédit qui lui est accordé.

les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniere édition de cette publicatio

L'attention est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publ
réfgrencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L’attention“est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEIl peuve

(1S0),

mesure
la CEI

gréées
la CEI
nsable

oute la
cations
cations

ndants
ues de
hes de

n.
res ou
omités
t autre
bs frais
| ou de

cations

nt faire

I'objet\dé droits de brevet. La CEIl ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits

de brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

La présente partie de la Norme internationale CEl 60335 a été établie par le sous-comité 61E:
Sécurité des appareils électriques a usage des collectivités, du comité d’études 61 de la CEl:
Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues.

Cette sixieme édition annule et remplace la cinquiéme édition parue en 2002 et ses
Amendements 1 (2004) et 2 (2008), dont elle constitue une révision technique.

Les principaux changements dans cette édition par rapport a la cinquiéme édition de la
CEIl 60335-2-39 sont les suivants (les changements mineurs ne sont pas listés):

ajout des définitions pour un appareil mobile, une sauteuse atmosphérique e
pression assignée;

suppression du symbole équipotentiel 5021 de la CEl 60417, couvert par la Partie 1;

t une
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— ajout des instructions pour les sauteuses;

— modification sur le courant de fuite permissible pour les appareils mobile de classe |;

— ajout d’exigences d’essai anormal;

— ajout d’essai de risques mécaniques pour les sauteuses;

— ajout d’exigences d’essais de construction pour les sauteuses;

— ajout d’exigences de construction pour les couvercles et leurs poignées;

1:2012

— ajout d’exigences de construction pour repositionner les dispositifs limitateurs de pression;

— ajout en construction des appareils installés a poste fixe qui sont déplacés en avant ou en
arriere pour le nettoyage.

Le texlte de cette norme est issu des documents suivants:

Le rag
about

La ¢
CEl 6
(2010

NOTE

La presente partie 2 compléte ou modifie les articles correspondants de la CEl 60335

fagon
électr

Lorsq

parag
"addit

adapt

NOTE }

So3

FDIS Rapport de vote
61E/695/FDIS 61E/696/RVD

port de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote
a l'approbation de cette norme.

résente partie 2 doit étre utilisée conjointement’” derniere édition ¢
D335-1 et ses amendements. Elle a été établie sur-la base de la cinquiéme ¢
de cette norme.

L’expression «Partie 1» utilisée dans la présente norme-fait référence a la CEI 60335-1.

ques a usage collectif.

I'un paragraphe particulier decla Partie 1 n'est pas mentionné dans cette partie

on", "modification"” ou "refaplacement”, le texte correspondant de la Partie 1 do
P en conséquence.

Le systeme de numerotation suivant est utilisé:

ragraphes, tableauxjet figures: ceux qui sont numérotés a partir de 101 sont complémentaires a ce
hrtie 1;

tes: a I'exception de celles qui sont dans un nouveau paragraphe ou de celles qui concernent des n|
Partie 1,(les 'notes sont numérotées a partir de 101, y compris celles des articles ou paragraphes
pdifiésouremplaceés;

nex€s:yles annexes supplémentaires sont appelées AA, BB, etc.

ayant

e la
dition

1, de

a transformer cette publication en norme 'CEl: Exigences de sécurité pour les sauteuses

2, ce

raphe s'applique pour autant qu'il est raisonnable. Lorsque la présente norme spécifie

t étre

x de la

ptes de
ui sont

NOTE

Les caracteres d'imprimerie suivants sont utilises:

- exigences proprement dites: caractéres romains;

- mo

dalités d'essais: caracteéres italiques;

— notes: petits caractéres romains.

Les mots en gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition de la Partie 1 concerne un
adjectif, I'adjectif et le nom associé figurent également en gras.

Une liste de toutes les parties de la série CEI 60335, sous le titre général: Appareils
électrodomestiques et analogues — Sécurité, est disponible sur le site web de la CEl.
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Les différences suivantes existent dans les pays indiqués ci-aprés.

— 6.1: Les appareils de la classe 01 sont autorisés (Japon).

— 6.2: Pour les appareils destinés a étre installés dans une cuisine, un degré approprié de protection contre les
effets nuisibles de la pénétration de I'eau est requis selon la hauteur d’installation (France).

— 13.2: Les limites du courant de fuite sont différentes (Japon).
— 16.2: Les limites du courant de fuite sont différentes (Japon).

— Article 21: Pour les appareils destinés a étre installés dans une cuisine, différentes valeurs d'énergie d’'impact
sont applicables selon la hauteur du point d'impact (France).

Le comité a deC|de que le contenu de cette publ|cat|on ne sera pas mod|f|e avant la date de
stab|I| e 1na ] . fonhnées

* supprimée,

* remplacée par une édition révisée, ou
+ anpendée.

NOTE 4 L’attention des Comités nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d’appareils et les orggnismes
d’essai|peuvent avoir besoin d’'une période transitoire aprés la publication d‘une nouvelle publication CEI, ou d’'une
publicafion amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux houvelles exigences et pour pdapter
leurs équipements aux nouveaux essais ou aux essais révisés.

Le comité recommande que le contenu de la présente publication{soit entériné au niveau national au plug tét 12
mois eflau plus tard 36 mois aprés la date de publication.
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant la présente Norme internationale que I'exécution de ses

dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification
appropriée.

Cette norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté contre les risques
électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des appareils, lorsqu'ils
fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du fabricant. Elle
couvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans la pratique et
prend en considération les phénoménes électromagnétiques qui peuvent affecter le
fonctipnnement en toutie sécurité des appareils.

Cette |norme tient compte autant que possible des exigences de la CEIl 60364 de facon a
rester| compatible avec les régles d'installation quand l'appareil est raccofdé au rgseau
d’alimgentation. Cependant, des régles nationales d'installation peuvent étre différentes.

Si un pppareil compris dans le domaine d’application de cette norme comporte égalemept des
fonctipns qui sont couvertes par une autre partie 2 de la (€El 60335, la paftie 2
corregpondante est appliquée a chaque fonction séparément, dans\a limite du raisonnable. Si
cela st applicable, on tient compte de I'influence d’une fonction'sur les autres fonctions

Lorsqy’une partie 2 ne comporte pas d'exigences complémentaires pour couvrir les risques
traitéq dans la Partie 1, la Partie 1 s’applique.

NOTE [I Cela signifie que les comités d’études responsables, pour les parties 2 ont déterminé qu’il n’éjait pas
nécesspire de spécifier des exigences particuliéres pour I'appareil en question en plus des exigences générales.

Cette |norme est une norme de famille de,produits traitant de la sécurité d’appareil$ et a
préséance sur les normes horizontales et génériques couvrant le méme sujet.

NOTE R Les normes horizontales et génériques'couvrant un risque ne sont pas applicables parce qu’elles|ont été
prises €n considération lorsque les exigenees’/générales et particulieres ont été étudiées pour la série de hormes
CEI 60335. Par exemple, dans le cas des.exigences de température de surface pour de nombreux apparefls, des
normes| génériques, comme I'lSO 13732-1 pour les surfaces chaudes, ne sont pas applicables en plu§ de la
Partie 1 ou des parties 2.

Un appareil conforme autexte de la présente norme ne sera pas nécessairemeni jugé
confofme aux principes de sécurité de la norme si, lorsqu'il est examiné et soumis aux gssais,
il appprait qu'il présente d'autres caractéristiques qui compromettent le niveau de sdcurité
visé ppr ces exigences.

Un apgpareil_utitisant des matériaux ou présentant des modes de construction différents de
ceux ¢lécrits'dans les exigences de cette norme peut étre examiné et essayé en fonctjon de
I'objegtif«poursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équivalent, il pedt étre
estimeconformeaux plillbipcb de—sécuritédetarnorme:
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1

L’artio

La pr
collec
assig

APPAREILS ELECTRODQMEST[QUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-39: Exigences particuliéres
pour les sauteuses électriques a usage collectif

Domaine d’application

le de la Partie 1 est remplacé par I'article ci-apreés.

esente Norme internationale traite de la sécurité des sauteuses électfigues a

née n'est pas supérieure a 250 V pour les appareils monophasés alimentés entre

usage

if et qui ne sont pas destinées aux usages domestiques et analogues, dont la tehsion

phase

et nelitre, et a 480 V pour les autres appareils. La présente normentraite également des

appar

NOTE
collecti
artisan

La pa
doma

Dans
ces ty|

NOTE

NOTE

2

po
suy

da
sal
nat

au

au
prg

au

au

bils sous pression et des appareils comportant des parties sous-pression.

01 Ces appareils sont utilisés pour le traitement des produits alimentaifes destinés a une conson

les, telles que les boulangeries, les boucheries, etc.

'tie électrique des appareils utilisant d’autres formgs d’énergie entre également d
ne d’application de la présente norme.

pes d'appareils.

102 L’attention est attirée sur le fait que

r les appareils destinés a étre utilisés dans des véhicules ou a bord de navires ou d'avions, des ex
plémentaires peuvent étre nécessairés;

s de nombreux pays, des exigences supplémentaires sont spécifiées par les organismes nationay
té, par les organismes nationaux responsables de la protection des travailleurs, par les orgs
ionaux responsables de I'alimentation en eau et par des organismes similaires.

03 La présente normé.he s’applique pas
appareils prévusiexclusivement pour des usages industriels;

appareils destinés a étre utilisés dans des locaux présentant des conditions particulieres, telles
sence d'uné.atmosphére corrosive ou explosive (poussiére, vapeur ou gaz);

appareils-& fonctionnement continu pour la préparation en masse d'aliments;
friteuses (CEl 60335-2-37).

mation

e, par exemple dans les cuisines des restaurants, des cantines,, des hopitaux et des entreprises

ans le

la mesure du possible, la présente normeitraite des risques ordinaires présentg¢s par

gences

x de la
nismes

que la

Références normatives

L’article de la Partie 1 est applicable.

3 Termes et définitions

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

3.1.4 Addition:

NOTE 101

La puissance assignée est la somme des puissances de tous les éléments individuels de I'appareil

qui peuvent étre alimentés simultanément; si plusieurs combinaisons d’éléments sont possibles, celle qui donne la
puissance la plus élevée sert a déterminer la puissance assignée.
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Remplacement:

itions de fonctionnement normal
onnement de 'appareil dans les conditions suivantes

1:2012

L’appareil est mis en fonctionnement selon les instructions du fabricant, sans charge, et les
dispositifs de commande ajustés de fagon a donner les températures indiquées ci-dessous, la
température étant mesurée au centre géométrique de la surface de la base interne de la cuve

de l'a

ppareil.

Les dispositifs de commande par pas sont réglés sur la premiére position qui donne une
température supérieure ou égale a 275 °C. Les dispositifs de commande cycliques sont
ajustégde facom que ta vateur Moyenne Jd€ ta temperature pendant fe cycle soitde 27

5 °C.
positi

Si cette température ne peut étre atteinte, le dispositif de commande est régl
én maximale.

Les moteurs incorporés dans l'appareil sont mis en fonctionnement de la maniére p

dans
comp

3.5.1

es conditions les plus sévéres qui peuvent se produire en usagecmnormal, en
e des instructions du fabricant.

Remplacement:

appareil mobile
appargil destiné

- a
- a

ou

appar

3.101

Itre déplacé pendant son fonctionnement,
onctionner sur diverses zones de travail

sauteuse
appargil comportant une cuve, *dont le fond est chauffé uniformément, et d

princi

Note 1

Note 2

3.102

palement a la cuisson ou a/dapréparation des viandes, des sauces, etc.

A |'article: La cuve peut étre fixe ou basculante.

b I'article:  Une sauteuse est également appelée «casserole bratt».

mur d'installation

const
racco

3.103

fuction fixe“*spéciale comportant les dispositifs pour alimenter les appareils qui y
dés

pil, différent d'un appareil installé a poste fixe, ayant une masse inférieure a 18 Kg

°C =+
P a la

évue,
enant

estiné

seront

sauteuse atmosphérique
sauteuse dans laquelle la pression a l'intérieur du récipient ne difféere pas sensiblement de la

press

ion atmosphérique

3.104
pression assignée
pression de service maximale attribuée par le fabricant aux parties sous pression de I'appareil

4 Exigences générales

L’article de la Partie 1 est applicable.
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5 Conditions générales d’essais

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

5.5 Addition:

Les essais sont effectués avec la cuve en position d’utilisation normale pour la cuisson.

5.10

Les a
desti
prote
équiv
I'appa

NOTE
essais.

5.101
un mg

5.102
sont €
mis
correg

6 C
L’artio
6.1 |
Les a
La vé

6.2 /

Les a
appar

Addition:

és a étre fixés a un mur d'installation sont enveloppés, de fagcon a obteh
tion contre les chocs électriques et les effets nuisibles de la pénétration, de
lente a celle obtenue lorsqu'ils sont installés selon les instructions_ fournies
reil.

101 Des enveloppes appropriées ou des appareils supplémentaires peuvent.étre nécessaires p

Les appareils sont essayés comme des appareils chauffants, méme s'ils comp
teur.

Les appareils assemblés avec d’autres appareils (Ou incorporant d’autres apf
ssayés conformément aux exigences de la présente norme. Les autres appareil
en  fonctionnement simultanément conformément aux exigences des n
pondantes.

ification est effectuée par examen et par les essais correspondants.

\ddition:

ppareilssnormalement utilisés sur une table doivent étre au moins IPX3. Les autres
bils doivent étre au moins IPX4.

pareils
r une
l'eau
avec

our les

ortent

areils
5 sont
brmes

assification

le de la Partie 1 est applicable ave€’les exceptions suivantes.

Remplacement:

pbpareils doivent étre de\la classe | d’aprés la protection contre les chocs électriqués.

7 M

arquage et instructions

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

7.1 Addition:

De plus, les appareils doivent porter les marquages de

— la pression d’eau ou la plage des pressions, en kilopascals (kPa), pour les appareils
destinés a étre reliés a un réseau de distribution d’eau, a moins que cette indication figure

da

ns les instructions;

— la capacité assignée, en litres (I), a moins que cette indication figure sur la notice
d’instructions ou ne soit marquée sur l'appareil d’'une autre fagon, par exemple par
I'indication d’un niveau.
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7.10 Addition:

Les dispositifs commandant le processus de basculement des appareils ayant des parties
basculantes doivent porter une indication claire de la direction du mouvement.

7.12 Addition:

Les instructions doivent comporter une recommandation de ne pas utiliser les appareils
comme friteuses, a moins que I'utilisation dans cette fonction soit prévue.

Si le
expliguée.

it étre

Les injstructions doivent comporter en substance les indications suivantes:

Ces appareils sont destinés a des applications commerciales, par exemple dans des cUisines
ou dep restaurants, des cantines, des hopitaux et dans des entreprisesscommerciales|telles
que des boulangeries, des boucheries, etc., mais pas pour la production de nourrityre en
série ¢ontinue.

Si le flabricant veut limiter l'usage de I'appareil a moins que ce/qui est donné ci-dessugq, dela
doit éfre clairement indiqué dans les instructions.

Modification:

Les ipstructions concernant les personnes (y~compris les enfants) dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, les personnes dénuées d’expériencelou de
connalissance, et 'emploi de I'appareil commeé.jouet par des enfants ne sont pas applicaples.

7.12.1 Remplacement:

L’appareil doit étre accompagnél-d’instructions détaillant toutes les mesures spéciales a
prendfe lors de son installationsPour les appareils destinés a étre installés en batterig avec
d'autres appareils et les appareils destinés a étre fixés a un mur d'installation, des
informations détaillées doivent étre données sur les moyens a mettre en ceuvre pour agsurer
la protection appropriée contre les chocs électriques et contre les effets nuisibles dup a la
pénétration de l'eau( Si’les dispositifs de commande de plusieurs appareils sont combinés
dans un boitier séparé, des informations précises sur ce point doivent étre données. Les
instrug¢tions d’entretien par l'usager, par exemple le nettoyage, doivent étre égalpment
données. Elles doivent inclure une indication selon laquelle 'appareil ne doit pas étre nettoyé
a l'aide d’unsjet d’eau et d'un nettoyeur a vapeur.

Les awpnrpile qni sont munis d'un socle de connecteur et qui saont destinés a étre imm ergés
dans I'eau pour le nettoyage, doivent étre accompagnés d'instructions indiquant que la prise
mobile de connecteur doit étre débranchée avant le nettoyage de I'appareil et que le socle de
connecteur doit étre séché avant toute nouvelle utilisation de I'appareil.

Les instructions des appareils autres que les appareils fixes, et des appareils comportant
des parties électriques amovibles, qui ne sont pas destinés a étre partiellement ou
complétement immergés dans I'eau pour le nettoyage, doivent indiquer que les appareils ou
les parties ne doivent pas étre immergés.

Pour les appareils raccordés de fagon permanente a des canalisations fixes, et dont le
courant de fuite peut dépasser 10 mA, en particulier s’ils sont déconnectés ou non utilisés
pendant de longues périodes, ou lors de la premiére installation, les instructions doivent
fournir des recommandations concernant les caractéristiques des dispositifs de protection a
installer, tels que les relais de courant de fuite.
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La vérification est effectuée par examen.

7.12.4 Addition:

Pour les appareils a encastrer avec tableau de commande séparé et commun a plusieurs
appareils, les instructions doivent indiquer que le tableau de commande ne doit étre connecté
qu'aux appareils spécifiés, afin d'éviter tout danger éventuel.

7.15

Lorsq

Addition:

poste| fixe a un endroit ou ils soient visibles aprés installation, les inform

corregpondantes doivent également figurer dans les instructions d'utilisation ou “su
étiqudtte complémentaire qui peut étre fixée pres de I'appareil aprées installation.

NOTE

7.101
(2002

Ces marquages ne doivent pas étre placés sur des vis, des“rondelles amovibles ou

partie
La vé

7.102
partie

mise

Ng pas immerger au-dela de cette ligne.

Si un¢ ligne d’assemblage ou unijoint empéche I'appareil ou une partie de I'appareil

confo
d'imm
ce joi

La vé

7.103

inclurg, en substance, la mise en garde suivante.

MISE
avant

8 P

01 Comme exemples de tels appareils installés a poste fixe, on peut citer les appareils a encas

Les bornes d’équipotentialité doivent étre marquées par le symbole CEIl 60417
10).

5 pouvant étre enlevées lors du raccordement des conducteurs.
ification est effectuée par examen.

Les appareils ou les parties électriques)amovibles des appareils destinés

n garde suivante:

me au traitement spécifié en 15.102, la ligne indiquant la profondeur ma
rsion doit étre située 50 mm au moins en dessous de cette ligne d'assemblage
t lorsque l'appareil ou la partie est dans la position dans laquelle il doit étre nettoy

ification est effe¢tuée par examen et par des mesures.

Les instructions des sauteuses, a l'exception des sauteuses atmosphériques, d

tions
r une

krer.

-5021

Autres

R étre

lement immergés dans l'eau pour le nettoyage doivent étre marqués d'une ligne qui
indiqur: clairement la profondeur maximale ‘diimmersion, accompagnée, en substance,

de la

d’étre
imale
ou de
é.

pivent

EN“GARDE: Ne pas ouvrir les robinets de purge ou tout autre dispositif de vi

Hange

le retour de la pression a approximativement la pression atmosphérique.

rotection contre I’accés aux parties actives

L’article de la Partie 1 est applicable.

9 D

émarrage des appareils a moteur

L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

9.101

de se

Les moteurs de ventilateur destinés au refroidissement permettant de satisfaire aux
exigences de I'Article 11 doivent démarrer dans toutes les conditions de tension susceptibles

produire.
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La vérification consiste a faire démarrer trois fois le moteur a une tension égale a 0,85 fois la
tension assignée, le moteur étant a température ambiante au début de I'essai.

Le démarrage est effectué chaque fois dans les conditions se produisant au début du
fonctionnement normal ou, pour les appareils automatiques, au début du cycle normal de
fonctionnement, et on laisse le moteur revenir au repos entre les démarrages successifs.
Pour les appareils comportant des moteurs équipés d’interrupteurs de démarrage autres que
centrifuges, cet essai est répété sous une tension égale a 1,06 fois la tension assignée.

Dans tous les cas, le moteur doit démarrer, il doit fonctionner sans affecter la sécurité et les
dispositifs de protection contre les surcharges du moteur ne doivent pas fonctionner.

Il faull que la source d’alimentation soit telle qu’il ne se produise pas de chute de 'ténsion
supérfeure a 1 % au cours de l'essai.

10 Puissance et courant
L’artigle de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
10.1 [Addition:

Pour Jes appareils comportant plusieurs unités chauffantés, la puissance totale peyt étre
déterminée en mesurant la puissance de chaque unite/ chauffante séparément (voir|aussi
3.1.4)

11 Echauffements
L’artigle de la Partie 1 est applicable avec.les exceptions suivantes.
11.2 |Addition:

Les appareils destinés a étre-fixés au sol et les appareils de masse supérieure a 40 kg, non
munis| de roulettes, galets ou~moyens similaires, sont installés conformément aux instructions
du fapricant. En l'absence* d'instructions, ces appareils sont considérés comme placés
normglement sur le sol:

11.4 |Remplacement:

Les appareils.sont mis en fonctionnement dans les conditions de fonctionnement normal,
la pui$sarice totale absorbée de I'appareil étant égale a 1,15 fois la puissance assignge. S'il
n'est pas_ possible de mettre sous tension tous les éléments chauffants en méme ftemps,
I'essaresteffectueavet chague combinaisonr gue permet fe circuit decommutation, fatharge
la plus élevée possible pour chaque combinaison étant en circuit.

Si I'appareil est muni d'un dispositif de commande qui limite la puissance totale absorbée,
I'essai est effectué avec la combinaison d'unités chauffantes qui peut étre obtenue par le
dispositif et qui donne la condition la plus sévere.

Si les limites d'échauffement des moteurs, des transformateurs ou des circuits
électroniques sont dépassées, l'essai est répété, les appareils étant alimentés sous 1,06 fois
la tension assignée. Dans ce cas, seuls les échauffements des moteurs, des transformateurs
et des circuits électroniques sont mesurés.

NOTE 101 Voir également 11.7.


https://iecnorm.com/api/?name=36a900b75c77796b1e84222d5bf0ab40

60335-2-39 © CEI:2012 - 37 -

11.7 Remplacement:

Les appareils sont mis en fonctionnement jusqu'a établissement des conditions de régime.
La durée de I'essai peut étre de plusieurs cycles de fonctionnement.

Les moteurs des agitateurs sont mis en fonctionnement continu, a moins qu’ils ne soient
équipés d’un interrupteur chronométrique, auquel cas ils sont mis en fonctionnement pendant
la durée maximale autorisée par l'interrupteur chronométrique, ou jusqu'a établissement des
conditions de régime, selon la durée la plus courte.

Les |moteurs de basculement sont mis en fonctionnement immédiatement) |apres
I’établissement des conditions de régime, pour un cycle complet de fonctionnement\(c|est-a-
dire un cycle partant de la position la plus haute a la position la plus basse ¢t| retoyr a la
position la plus haute).

Les moteurs de levage sont mis en fonctionnement de fagon similaire, mais’ pour trois cjfcles.

12 Vjacant

13 Courant de fuite et rigidité diélectrique a la température de régime
L’artigle de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

13.2 |Modification:

Ajoutgr le texte suivant:

A la pglace du courant de fuite admissible pour les appareils mobiles de la classe I, e qui
suit s’ppplique:

—  pour les appareils raccordés-par cable et 0,75 mA par kW de puissance assignée,
fiche avec un maximum de 5 mA, en prenant la
valeur la plus élevée

—  ppur les autres appareils 0,75 mA par kW de puissance assignée,
avec un maximum de 10 mA

14 Slurtensjons transitoires

L’artigle de-la Partie 1 est applicable.

15 Résistance a I’humidité
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
15.1 Addition:

Les appareils ou les parties électriques amovibles destinés a étre partiellement ou
complétement immergés dans l'eau pour le nettoyage sont également soumis aux essais de
15.102.

NOTE 101 Les appareils, autres que les appareils fixes ou les parties électriques amovibles, qui ne sont pas
marqués d'une ligne indiquant la profondeur maximale d'immersion, ou pour lesquels il n'existe pas, dans la notice
d'instructions, de mise en garde contre l'immersion partielle ou compléte, sont considérés comme étant des
appareils destinés a étre complétement immergés dans I'eau pour le nettoyage.
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15.1.1 Addition:

De plus, les appareils IPX0, IPX1, IPX2, IPX3 et IPX4 sont soumis pendant 5 min a I'essai
d’éclaboussement suivant.

L’appareillage d’essai représenté a la Figure 101 est utilisé. Pendant I’'essai, la pression de
I'eau est réglée de telle sorte que l'eau rejaillisse a 150 mm au-dessus du fond du bol. Le bol
est placé sur le plancher pour les appareils utilisés normalement sur le sol. Pour tous les
autres appareils, le bol est posé sur un support horizontal placé a 50 mm en dessous du bord
inférieur de I'appareil. Le bol est déplacé autour de I'appareil de fagon a I'éclabousser dans
toutes les directions. On s’assure que le jet d’eau ne touche pas directement I'appareil.

15.1.4 Modification:

Les appareils normalement utilisés sur une table sont placés sur un support ayant des
dimenisions dépassant de 15 cm + 5 cm la projection orthogonale de I'appareil sur le sugport.

15.2 |Modification:
Ce quj suit s'applique a la place de l'exigence.

Les appareils doivent étre construits de fagon telle qu'un débordement de liquide en usage
normgl n’affecte pas leur isolation électrique.

Additipn:

Immédliatement apres cet essai, les appareilsCayant des parties qui peuvent étre basg¢ulées
sont soumis a I'essai suivant.

La cuye, remplie a sa capacité nominale ou jusqu’au niveau indiqué avec de [l'eau |froide
contepant approximativement 1 %_ e NaCl, est ensuite basculée dans n’importe lquelle
positipn.

15.3 |Addition:

NOTE [101 S’il n’est pas possible de placer I'appareil complet dans I’enceinte humide, les parties comporfant les
compogants électriques ont soumises a I'essai séparément, en tenant compte des conditions existapt dans
I'appargil.

15.101 Les.appareils qui sont munis d’un robinet destiné au remplissage ou au nettpyage
doivent étre construits de fagon telle que I’eau provenant du robinet ne puisse pas entfer en
contag¢t avec les parties actives.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

Le robinet est completement ouvert pendant 1 min, I'appareil étant relié a un circuit
d’alimentation en eau ayant la pression d’eau maximale indiquée par le fabricant. Les parties
mobiles et basculantes, y compris les couvercles, sont placées ou basculées dans la position
la plus défavorable. Les extrémités pivotantes des robinets d’eau sont placées de fagon a
diriger I'’eau sur les parties donnant les résultats les plus défavorables. Immédiatement aprés
ce traitement, I'appareil doit satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique de 16.3.

15.102 Les appareils ou les parties électriques amovibles destinés a étre partiellement ou
complétement immergés dans I'eau pour le nettoyage doivent avoir une protection suffisante
contre les effets de I'immersion.

La vérification est effectuée par les essais suivants.
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L'échantillon est mis en fonctionnement dans les conditions de fonctionnement normal,
excepté que les dispositifs de commande cycliques éventuels sont réglés a la position
maximale, sous une tension d'alimentation telle que la puissance absorbée soit égale a 1,15

fois la

puissance assignée.

Aprés l'établissement des conditions de régime ou aprés le premier déclenchement du
dispositif de commande cyclique, la prise mobile du connecteur est enlevée ou l'alimentation
interrompue et I'échantillon est immédiatement immergé completement dans de l'eau ayant
une température comprise entre 10 °C et 25 °C, a moins qu'il soit marqué d'une ligne
indiquant la profondeur maximale d'immersion, auquel cas il est immergé jusqu'a la
profondeur indiquée.

Aprés| 1 h d'immersion, I'échantillon est retiré de I'eau et séché, en prenant soin de,S'a

asse

que tpute humidité est enlevée de l'isolation au voisinage des broches des( socl
connecteur. Le courant de fuite est alors mesuré, comme décrit en 16.2,.sur I'ag
ble.
irant de fuite ne doit pas dépasser la valeur spécifiée en 16.2.

Le co

Aprés

satisfaire a un essai de rigidité diélectrique comme spécifié en(16.3, la tension d'essa

toutef
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précé
quant

NOTE
parties

le traitement décrit ci-dessus et la mesure du courant ‘de” fuite, I'échantillo

Dis réduite a 1 000 V.

hctionnement normal, la tension d'alimentation~étant telle que la puissance abs
gale a 1,15 fois la puissance assignée. Pendant cette période, on laisse rg
ntillon jusqu'a approximativement la température ambiante, cing fois a intel
DrS.

cette période, la prise mobile .de connecteur est retirée ou ['alimentatio
mpue d'une autre maniéere, et I'échantillon est immédiatement immergé une fois d
'‘eau pendant 1 h, comme décrit ci-dessus. Il est ensuite séché et le courant de fu
eau mesuré, comme décrit en-16.2.

irant de fuite ne doit pas dépasser la valeur spécifiée en 16.2.
Hemment, et uh €xamen doit montrer que de I'eau n'a pas pénétré dans l'appa
té appréciable.

Lors de llexamen des appareils pour déceler la présence d'eau, une attention particuliére sera por
de I'appareil dans lesquelles sont placés des composants électriques.
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ntillon est alors mis en fonctionnement pendant 10 jours (240 h) dans les condjitions
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eil en
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16 G

e fui iidits didlectri

L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

16.2

Ajouter les éléments suivants:

A la place du courant de fuite admissible pour les appareils mobiles de la classe I, ce qui
suit s’applique:

—  pour les appareils raccordés par cable et

fiche avec un maximum de 5 mA, en pren

—  pour les autres appareils

valeur la plus élevée

avec un maximum de 10 mA

0,75 mA par kW de puissance assignée,

ant la

0,75 mA par kW de puissance assignée,
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A la place du courant de fuite admissible pour les appareils fixes de la classe I, ce qui suit
s’applique:

—  pour les appareils raccordés par cable et 1 mA par kW de puissance assignée, avec
fiche un maximum de 10 mA

— pour les autres appareils 1 mA par kW de puissance assignée, sans
valeur maximale

Addition:

NOTE 101 Pour les appareils destinés a étre utilisés avec une prise mobile de connecteur et pour les appareils
destinés a étre partiellement ou complétement immergés dans I'eau pour le nettoyage. le socle de connecteur peut
étre séghé, par exemple au moyen de papier buvard, avant d'appliquer la tension d'essai, dans le cas ou-|'dppareil
ne satigferait pas autrement a cet essai.

17 Plrotection contre la surcharge des transformateurs et des circuits-assogiés

L’artigle de la Partie 1 est applicable.

18 Endurance

L’artigle de la Partie 1 est applicable.

19 Fonctionnement anormal
L’artigle de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
19.1 |Addition:

Un dispositif de commande ou de ceupure destiné a différents réglages correspondant a
différgntes fonctions de la méme.partie de [l'appareil, fonctions couvertes par difféfentes
normgs, est réglé sur la positionlla plus défavorable, sans tenir compte des instructiqns du
fabricant.

19.2 |Addition:
Les dispositifs de commande sont réglés sur la position maximale.
19.4 |Addition:

NOTE [10¥ ,\Les contacts principaux d’un contacteur destiné a mettre en circuit ou hors circuit le ou les élléments
chauffants‘en utilisation normale sont verrouillés en position marche. Toutefois, si deux contacteurs fonctjonnent
indéperdammrenttumdetautre oo s U tontacteur agit sur deux ensembtes mdependants de contactsprimcipaux,
ces contacts sont verrouillés en position marche a tour de réle.

19.101 Les appareils comportant un dispositif de commande qui limite la pression au cours
des essais de I'Article 11 sont également soumis aux essais de 19.4, ce dispositif de
commande étant rendu inopérant.

NOTE Une émission continue de vapeur par le dispositif limiteur de pression n'est pas prise en compte.

19.102 Tout dispositif de commande de température ou de pression réglable dans I'appareil
qui est préréglé pour un fonctionnement normal mais non verrouillé dans sa position est réglé
a la position la plus défavorable.
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20 Stabilité et dangers mécaniques

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
20.2 Addition:

Ajouter ce qui suit aprés le premier alinéa de I'’exigence.

Cela s’applique également aux parties nécessaires a I'exécution de I'opération de
basculement, c’est-a-dire aux poignées ou aux volants.

20.101 Les sauteuses avec des parties mobiles destinées a agiter, mélanger, etc, ayaht une
énergle cinétique supérieure a 200 J, doivent étre équipées d'un verrouillage, arrétant les
parties mobiles lorsque le couvercle ou le protecteur est ouvert de plus de 50 mm.

Il ne doit pas étre possible de neutraliser le verrouillage a 'aide du calibre d’essai B|de la
CEl 6]1032.

En vgriante, si la vitesse périphérique du dispositif de mélangeyne dépasse pas [l m/s,
I'appareil peut étre équipé d’un verrouillage ou d’un dispaositif similaire, pouvanf étre
manogquvreé facilement par I'utilisateur sans I'aide de ses mains:{lze verrouillage ou le dispositif
doit etre sans réarmement automatique et doit fournif. une coupure omnipolaife de
I'alimgntation.

La véfification est effectuée par examen et en actionrant les dispositifs de sécurité.

21 Reésistance mécanique

L’artigle de la Partie 1 est applicable.

22 (Construction
L’artigle de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
22.13| Addition:

Les cpuvercles €t leurs poignées doivent étre construits de fagon a éviter les brdlures |par la
vapeur lors dé leur ouverture ou de leur fermeture.

22.101 Pour Ies apparells trlphases Ies coupe -circuits thermlques qui protegent les clircuits
4 C C ostif peut
créer un danger d0|vent etre sans rearmement automathue et a declenchement libre, et
doivent assurer la coupure omnipolaire des circuits d’alimentation associés.

Pour les appareils monophasés et pour les éléments chauffants monophasés et/ou raccordés
au moteur entre phase et neutre ou entre phase et phase, les coupe-circuits thermiques qui
protégent les circuits comportant des éléments chauffants et ceux des moteurs dont le
démarrage intempestif peut créer un danger, doivent étre sans réarmement automatique et a
déclenchement libre, et doivent assurer au moins la coupure d’'un pdle.

Si le coupe-circuit thermique sans réarmement automatique est accessible uniquement
apres avoir retiré des parties a 'aide d’'un outil, le déclenchement libre n’est pas exigé.

NOTE 1 Les coupe-circuits thermiques a déclenchement libre ont une action automatique et sont munis d’un
organe de manceuvre de réarmement. L’action automatique est congue de facon telle qu’elle soit indépendante de
la manipulation ou de la position du mécanisme de réarmement.
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